
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 

SANEAMENTO BÁSICO – COMSAB

N°01

10/02/2025

Ao décimo dia do mês de  fevereiro de dois mil e vinte e  cinco, aconteceu a reunião 

ordinária  do  Conselho  Municipal  de  Saneamento  Básico  –  COMSAB,  de  forma 

presencial.  Estavam  presentes  os  (as)  seguintes  conselheiros  (as):  Anéquesselen 

Bitencourt Fortunato (Diretoria Municipal do Meio Ambiente de Criciúma – DMACRI); 

Murilo Barbosa Flores (Secretaria Municipal do Sistema de Infraestrutura, Planejamento 

e  Mobilidade  Urbana);  Antonio  Fabio  Lessa  Matos (Secretária  Municipal  de 

Infraestrutura, Planejamento e Mobilidade Urbana);  Antonella Greniuk Rigo (Secretaria 

Municipal da Fazenda); Danielli  Medeiros Basílio (Procuradoria-Geral do Município); 

Valter Tiscoski (Gabinete do Prefeito); Caroline Paim Zanette (Diretoria de Trânsito e 

Transporte); Eliege Santiago (União das Associações de Bairros de Criciúma – UABC); 

Emilin de Jesus Casagrande de Souza (Associação Empresarial de Criciúma – ACIC); 

Viviane dos Santos da Rosa (Companhia Catarinense de Água e Saneamento – CASAN); 

Lucio Pelegrin de Oliveira (Sindicato dos Trabalhadores da Indústria Química); Cláudia 

Peluso Martins (Universidade do Extremo Sul Catarinense – UNESC); Luana de Oliveira 

Gomes (Conselho Regional de Engenharia, Arquitetura e Agronomia do Estado de Santa 

Catarina – CREA). Ao início da reunião, a Diretora de Meio Ambiente, Anequésselen 

Bitencourt Fortunato (Diretoria Municipal de Meio Ambiente de Criciúma – DMACRI), 

saudou  a  todos  os  presentes  e  realizou  a  apresentação  do  novo  cargo  designado  ao 

Presidente  do  Conselho,  conselheiro  Valter  Tiskoski  (Gabinete  do  Prefeito),  titulado 

como  Coordenador  Geral  de  Meio  Ambiente  e  Saneamento  Básico.  A  conselheira 

aproveitou  a  oportunidade  para  expressar  seu  reconhecimento  perante  o  trabalho do 

Presidente Valter, apresentando-o com mais cordialidade aos conselheiros que integraram 

no  conselho  no  presente  ano.  Atendendo  a um  pedido  feito  pela  conselheira 

Anequésselen, os conselheiros se apresentaram uns aos outros, promovendo um ambiente 

de maior familiaridade e garantindo uma reunião mais harmoniosa.  Tento tratado das 
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apresentações, o Presidente Valter Tiscoski perguntou a conselheira Viviane dos Santos 

da  Rosa  (Companhia  Catarinense  de  Água  e  Saneamento  –  CASAN)  a  respeito  do 

aumento da tarifa da água e do saneamento, que será equivalente a 5,56% a partir do 

primeiro  dia  do  mês  de  março,  questionou  se  a  mesma  passará  pelo  conselho.  Em 

resposta, a conselheira informou que o aumento da tarifa é repassado para a Agência 

Reguladora e a CASAN, e mencionou a possibilidade de convidar um representante da 

Agência  Reguladora  na  próxima  reunião.  Após  endossar  a  sugestão  da  conselheira 

Viviane, o Presidente Valter avançou para outro ponto. A respeito da coleta, que destacou 

as insatisfações dos cidadãos com o serviço prestado. Mencionou sua ida a Florianópolis 

junto à conselheira Anequésselen, com o propósito de observar como é executada a coleta 

de lixo no município, desta forma oferecer contribuições construtivas para a cidade de 

Criciúma. O Presidente Valter fez uso do contexto para relembrar aos conselheiros dos 

dois dias em que não há a realização da coleta de lixo, sendo esses respectivamente, Natal 

e  Ano  Novo,  e  do  reflexo  negativo  desse  cenário  até  a  volta  da  execução  de  tais 

operações.  Dando  sequência  a  fala  do  Presidente  Valter,  a  conselheira  Anequésselen 

destacou  que  os  trabalhadores  responsáveis  pela  coleta  com  frequência  optam  por 

suspender suas funções em determinados períodos  pois aproveitam para  realizar vendas 

em áreas praianas, aumentando seus ganhos. Finalizando sua fala, a conselheira repassou 

o relato de que há funcionários que após receberem o salário se afastam do cargo por um 

tempo indeterminado, e gastam todo o valor, voltam aos seus compromissos. Diante de 

uma indagação referente a possibilidade de ver as rotas que são feitas pelas coletas de 

caminhão,  a  conselheira  Anequésselen  detalhou  que  essas  estão  disponíveis  para 

visualização no “Portal da Transparência – Prefeitura Municipal de Criciúma”, no site da 

Prefeitura. O Presidente Valter destacou a problemática já enfrentada das ocasiões em que 

os mesmos trabalhadores não fazem a coleta devida nas rotas e para que ela seja feita faz-

se  necessário  fiscalizar  os  serviços  e  solicitar  para  que  seja  refeito.Os  conselheiros 

indagaram sobre o contrato firmado com a RACLI – Limpeza Urbana, surgindo uma 

dúvida  sobre  seus  dados  de  finalização.  A conselheira  Anequésselen  esclareceu  aos 

presentes  que  o  novo  contrato  assinado  em outubro  tem a  validade  de  quatro  anos. 

Prosseguindo  com  a  questão,  o  Presidente  Valter  retomou  a  fala  despondo  a  falha 

mediante o cumprimento da RACLI com o contrato feito, considerando as reclamações 
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feitas por moradores relacionadas ao desempenho do serviço. Em sua oportunidade de 

fala  a  conselheira  Luana  de  Oliveira  Gomes  (Conselho  Regional  de  Engenharia, 

Arquitetura  e  Agronomia  do  Estado  de  Santa  Catarina  –  CREA),  destacou  aos 

conselheiros a importância de tornar relevante tal assunto, em decorrência ao impasse que 

por meio dele se abrange. A conselheira sugeriu a ideia de conscientizar as pessoas sobre 

a importância de valorizar o resíduo. Em concordância ao que foi dito,  a conselheira 

Cláudia Peluzo Martins (Universidade do Extremo Sul Catarinense – UNESC), destacou 

a  necessidade  de  valorizar  o  trabalho  que  está  sendo  feito  pelos  coletadores,  pois  é 

notório o quanto a  função designada pelos mesmos é  essencial.  A conselheira  Luana 

retomou a fala para comunicar sua preocupação em relação as condições de trabalho 

exercidas pelos coletadores e que se deve ter uma piora significativa resultante das ondas 

de calor na cidade, por intermédio disto, deve-se haver um momento de descanso para os 

coletores,  assim  contribuindo  com  uma  melhoria  no  trabalho  desempenhado.  Em 

compatibilidade,  a  conselheira  Anequésselen  relatou  que  há  um  inquérito  feito  pelo 

Ministério  Público  do  Trabalho  instaurado  com  o  objetivo  de  apurar  a  questão  de 

segurança dos trabalhadores, e relembrou de que já houve multas no ano passado dentro 

do município devido ao descumprimento de tais leis.  Ao retomar a fala, o Presidente 

Valter comunicou os impasses em outros municípios a respeito dos caminhões velhos, 

informando que o problema não é encontrado na cidade de Criciúma, devido a obtenção 

de  automóveis  novos  e  de  boas  qualidades.  Para  uma  reunião  com  pontos  mais 

aprofundados  e  esclarecidos  o  Presidente  Valter  transmitiu  a  ideia  de  convocar  os 

representantes da Agência Reguladora – CISAM-SUL, Eng. Felipe Souza Fagundes, Eng. 

Vilmar  Tadeu  Bonetti  e  Superintendente  Antônio  Ironildo  Willemann,  para  estarem 

participando da próxima reunião do conselho. A partir de uma dificuldade apontada pelos 

conselheiros pertencente aos buracos encontrados em ruas junto a alguns maus estados o 

Presidente Valter convidou o conselheiro Murilo Barbosa Flores (Secretaria Municipal do 

Sistema de Infraestrutura, Planejamento e Mobilidade Urbana), para que ambos tratem de 

ir até os lugares citados com a intenção de observar o problema, e priorizar de forma ágil 

a  resolução  da  situação  crítica.  Em  contraproposta  os  conselheiros  sugeriram  que  o 

cenário  seja  repassado  para  o  Secretário  de  Obras,  Cláudio  Rosso  Neto,  caso  se 

demonstre necessário, agendar uma reunião com o mesmo. Ao finalizar os assuntos que 
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deveriam ser tradados e sem mais a tratar, o presidente Valter Tiskoski encerrou a reunião 

e eu, Isadora Rabelo Celso, lavro e finalizo a presente ata que, após lida e aprovado, será 

por todos os assinados.

 Anéquesselen Bitencourt Fortunato (Diretoria Municipal do Meio Ambiente de Criciúma 
– DMACRI);

 Murilo Barbosa Flores (Secretaria Municipal do Sistema de Infraestrutura, Planejamento 
e Mobilidade Urbana);

 Antonio  Fabio  Lessa  Matos (Secretária  Municipal  de  Infraestrutura,  Planejamento  e 
Mobilidade Urbana);

 Antonella Greniuk Rigo (Secretaria Municipal da Fazenda); 

Danielli Medeiros Basílio (Procuradoria-Geral do Município);

Valter Tiscoski (Gabinete do Prefeito); 

Caroline Paim Zanette (Diretoria de Trânsito e Transporte); 

Eliege Santiago (União das Associações de Bairros de Criciúma – UABC); 

Emilin de Jesus Casagrande de Souza (Associação Empresarial de Criciúma – ACIC);

Viviane dos Santos da Rosa (Companhia Catarinense de Água e Saneamento – CASAN); 

Lucio Pelegrin de Oliveira (Sindicato dos Trabalhadores da Indústria Química); 

Cláudia  Peluso Martins (Universidade do Extremo Sul Catarinense – UNESC); 

Luana de Oliveira  Gomes (Conselho Regional de Engenharia, Arquitetura e Agronomia 
do Estado de Santa Catarina – CREA). 
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